



# Freie und Hansestadt Hamburg

## Bezirksversammlung Altona

Drucksachen–Nr.: 21-3809

### Kleine Anfrage öffentlich

Beratungsfolge		
	Gremium	Datum
Öffentlich	Bezirksversammlung	23.02.2023
Öffentlich	Ausschuss für Grün, Naturschutz und Sport	07.03.2023

**Wildgehege Klövensteen – werden tierschutzrelevante Vorfälle generell zur Anzeige gebracht und welche Vorfälle sind in den vergangenen Jahren aufgetreten?**

**Kleine Anfrage von Niclas Krukenberg (Fraktion DIE LINKE)**

In der Vergangenheit wurde mehrfach über Vandalismus (siehe Drucksache 21-1831) oder andere tierschutzrelevante Vorfälle<sup>1</sup> seitens des Bezirksamtes berichtet. Zuletzt u.a. im Hamburger Abendblatt vom 27.10.2022<sup>2</sup> unter der Überschrift „Besucher füttern Rehe fast tot – kleine Frieda musste leiden“.

Die Bezirksamtsleitung wird dort zitiert: „Um unsere Tiere zu schützen, werden wir konsequent gegen Verstöße vorgehen. Schilder vor Ort weisen auf das Fütterungsverbot hin. Wer es ignoriert, muss mit Hausverbot und gegebenenfalls einer Anzeige rechnen.“ Darüber hinaus waren in früheren Tierbestandslisten u.a. ein Turmfalke und ein Wüstenbussard (Juli 2019) sowie ein Mäusebussard (Januar 2022) aufgelistet, die per September 2022 nicht mehr im Bestand des Wildgeheges sind.

**Das Bezirksamt Altona beantwortet die Fragen wie folgt:**

1. *Wie viele tierschutzrelevante Vorfälle gab es in den Jahren 2013 bis 2022?*
  - 1.1. *Bitte einzeln mit Datum und Art des Vorfalls auflisten. Bitte angeben, ob der Vorfall tagsüber oder nachts verursacht wurde.*

**Zu 1.1:**

Es können ausschließlich nur valide Auskünfte zu Vorfällen getätigt werden, die zur Anzeige gebracht und damit dokumentiert worden sind. Es werden konsequent alle nachvollziehbaren/festgestellten Straftaten zur Anzeige gebracht.

Lfd.-Nr.	Datum	Art des Vorfalls	Tag	Nacht
2013-1	28.03.2013	Diebstahl Rotwildanlage		
2013-2	28.04.2013	Vandalismus Frettchen		x
2013-3	22.04.2013	Vandalismus Sikawildanlage		
2013-4	18.11.2013	Wilderei Schwarzwildanlage		x

1 <https://www.hamburg.de/altona/pressemitteilung/15456026/wildgehege-kloevensten-fuetterungsverbot/>  
2 <https://www.abendblatt.de/hamburg/article236766725/illegale-fuetterung-der-rehe-kleine-frieda-fast-gestorben-wildgehege-kloevensteen-hamburg.html>

2014-1	06.09.2014	Wilderei Schwarzwildgehege	x	
2014-2	13.10.2014	Wilderei Muffelwildanlage		
2015-1	20.02.2015	Wilderei Muffelwildanlage		
2015-2	30.04.2015	Vandalismus Wildschweingehege	x	
2015-3	17.12.2015	Wilderei Sikawildanlage	x	
2016-1	03.02.2016	Vandalismus Rotwildanlage		
2016-2	22.11.2016	Vandalismus Rotwildanlage		
2017-1	21.06.2017	Vandalismus Nerzanlage		
2020-1	27.03.2020	Vandalismus Sikawildanlage		
2020-2	04.05.2020	Vandalismus Wildpark		x
2021-1	28.02.2021	Vandalismus Damwildanlage		x
2021-2	29.03.2021	Vandalismus und Wilderei Rotwildanlage	x	
2022-1	04.02.2022	Vandalismus Muffelwildanlage	x	
2022-2	10.09.2022	Tierschutz	x	

Die Tatzeit der zur Anzeige gebrachten Vorfälle ist nicht immer nachvollziehbar, damit können zur Tatzeit nur teilweise Angaben gemacht werden.

1.2. Welche dieser Vorfälle erforderten eine veterinärmedizinische Behandlung eines oder mehrerer Tiere und sind diese veterinärmedizinisch aktenkundig? Bitte einzeln mit Datum und Art des Vorfalls auflisten.

Zu 1.2:

Keine.

1.3. Welche dieser Vorfälle wurden zur Anzeige gebracht? Bitte einzeln mit Datum und Art des Vorfalls auflisten.

Zu 1.3:

Siehe hierzu Antwort 1.1.

1.4. In welchen Fällen konnte ein Täter ermittelt werden? Bitte einzeln mit Datum und Art des Vorfalls auflisten.

Zu 1.4:

Es konnten bislang keine Täter ermittelt werden  
(Hinweis: Einige Verfahren sind noch nicht abgeschlossen).

2. Wo sind die drei oben genannten Greifvögel verblieben? Bei Abgabe an eine andere Einrichtung bitte die Einrichtung angeben.

Zu 2.:

- a. Turmfalke                      verstorben (natürlicher Tot)
- b. Wüstenbussard                entwichen (verbleib unbekannt)
- c. Mäusebussard                 verstorben (krankheitsbedingt euthanasiert)

**Petition:**

**Die Bezirksversammlung wird um Kenntnisnahme gebeten.**

**Anlage/n:**

ohne